『二〇二〇年小学高品质

发展金

陵中学河西

分校论坛』在南京举行

学

校

新

"感动江苏教育人物——2020最美班主任"特别报道

# 用生命点燃未来

### ──追记灌南县张店镇南闸小学教师孙作来

■本报诵讯员 夏丹华 潘志贵 宋根东

今年9月7日,已人围"感动江苏教育人物——2020最美班主任"复选候选人名单的灌南县张店镇南闸小学教师孙作来因病不幸离世,终年56岁。在生命的最后时刻,他依然惦记着学校里的学生,并通过视频转告孩子们,"我要回学校,继续给你们上课!"

在南闸这个偏僻的小乡村里,孙 作来默默奉献了37年的教育人生,为 南闸的孩子们点亮了生命光彩。

### 学校就是他的家

南闸小学是张店小学一个较为偏远的教学点,两层楼高的老校舍是村里为数不多的"高层建筑"之一。1983年,孙作来来到这里,正式成为一名数师

"刚工作时我们都是合同教师, 收入比较低,很多同事都陆续离开了。但我喜欢孩子,教书也是我一直 以来的梦想,所以我选择了留下。"孙 作来说。作为班主任,孙作来在班级 管理和教学工作上一丝不苟,"既然 学校把孩子们交给了我,教育好他们 就是我义不容辞的责任!"为了更好 地提高教育教学水平,他主动进修学 习。2018年,他作为优秀村小校长代 表参加了灌南县教育局组织的境外 培训。

### 学生就是他的孩子

孙作来对教育的用心是出了名的。据女儿孙华云回忆,小时候父亲因工作繁忙,常常好几天才能回一次家。陪伴女儿的时间本来就少,孙作来还总是带着试卷、作业回来批改。为了补贴家用,孙作来承包了15亩耕

地,在学校和田间两头跑。

南闸教学点最早有上百个学生,随着中心小学教学条件改善,越来越多的孩子选择去中心小学上学,去年秋季人学教学点的一年级新生只有6名。为了让6名新生尽快适应小学新环境,56岁的孙作来不仅在课堂上为学生们答疑解惑,课间还和孩子们一起做游戏。"我生长在农村,深知农村孩子读书不易。别说只有6个学生,哪怕最后只剩下1个学生,我也要认真地教下去。"

爱是打开学生心灵的金钥匙。 在教育教学中,孙作来练就了一双敏 锐的眼睛,他总是能发现学生身上的 问题,及时纠正、教育,让他们健康成 长。2017年秋学期,一名学生突发 高烧,孙作来打着手电筒,深一脚浅 一脚地把生病的学生背到距离学校 3公里的医院,一边让医生检查病 情,一边想办法向学生家长转告。一 年级的3名学生因家庭条件特别困 难,冬天没有御寒的衣物,严寒折磨 得他们面临失学。孙作来了解情况 后,利用双休日赶到镇上为他们购置 棉衣、棉鞋,帮他们度过了一个温暖 的冬天。

### 教育是一生的事业

任教以来,无论办学条件多艰苦、收入多微薄,孙作来对教育事业的信念从来没有动摇过,始终全身心投入到工作中。2019年6月,孙作来被确诊为肺癌。癌症没有击垮孙作来,他一边安慰妻子,一边咬牙做手术。即使在术后休息期间,孙作来仍然惦记着学生和三尺讲台,"也曾绝望和痛苦过,但一想到孩子等着我,我不但要活得开心,而且还要扛起责任。"

术后返校,看到学生们紧紧地围着他,孙作来流泪了。"那一刻我非常感动,我告诉自己一定要坚持住。"上课时突发疼痛,他就撑着讲桌,咬牙坚持上好每节课。2019年10月,孙作来病情突然加重,癌细胞扩散到全身,他不得不离开讲桌,进入重症监护室。当校领导去医院看望他时,他念叨最多的仍然是学生,并郑重交上新一年度的党费。

在与病魔顽强斗争近一年后,孙作来带着对孩子们的无限不舍,永远离开了坚守37年的讲台。在生命的最后时刻,孙作来仍然对这方讲台充满眷恋。他对教育事业的热爱,也将继续照亮南闸孩子的未来。

10月23日、24日, "2020年小学高品质发展 金陵中学河西分校论坛" 在南京举行。此次论坛由 江苏教育报刊总社、金陵 中学河西分校共同主办, 全国各地600多名专家教 授、名校长、名师齐聚一 堂,围绕"探寻未来学校新 样态"主题展开研讨和 交流。

论坛期间,来自全国的教育专家和教师以主题讲座、课堂展示等方式,从升级未来学校新认知、探索未来教育新模型、进行未来课程新探索等方面,研讨未来学校新样态。与会嘉宾一致认为,开展个性化教学、让学生得到充分发展,是未来学校发展的新坐标。

开幕式上,南京市金陵中学河西分校校长穆耕森分享了学校的发展经验。在他看来,"对未来学校图景样态的探索,是一种基于过程、直面现实,是对昨天的学习和明天的学习和明天的学习和明天的学习和明天的学习和明天的学习,还是未来学校的新样态。

如何回应每个孩子的个性化发展需求,是未来教育面对的课题,也是与会专家和校长关注的重要议题。重庆市谢家

湾小学的课程改革曾获第三届中国质量奖,这是全国教育领域第一个中国质量奖。"我们把十几门学科整合为7门课程。上午学生完成学科课程学习,下午学校则开设了200多个社团活动和500多个学科专题综合实践活动,供学生自主选择。"该校校长刘希娅告诉记者,课程改革、课程整合改变了学校课程样态,每个孩子可以自主选择1-3个社团,收获不同的体验。

"今年疫情期间,很多学校尝试了在线教学。现在回到校园中,我们能否将技术和教学继续结合起来?"在上海市嘉定区教育学院副院长花洁看来,未来的学校,一定是能够用数据驱动大规模因材施教的学校。她认为,教师可以对学生作业进行数据分析,掌握学生的真实学情,开展针对性教学设计,从而满足学生的个性化发展需求。

"德、智、体、美、劳共同合成的教育,是儿童抵达未来的通行证。"省特级教师、常州市武进区星河实验小学校长庄惠芬认为,通过个性化的课程体系和项目活动,学生能在沉浸式、融合化课程活动的体验、实践和创造中学会生存、积极生长、幸福生活。南方科技大学教育集团第二实验学校校长唐晓勇则阐述了他对未来课程体系设计的理解。在他看来,未来课程聚焦的是学生的核心素养和关键能力的培养。未来课程要有儿童视角:重新认识儿童,让儿童创造性地成长;未来课程需要设计:每一位老师都要具有设计思维,让学习看得见;未来课程是跨学科的、整合的、关联的课程,需要用技术支持学习。

未来的学校,将在"五育并举、全面发展"的基础上推出更多特色课程,满足学生个性化发展的需求。北京师范大学教授薛二勇在题为《未来教育的新形势、新挑战、新任务》的报告中提出,推进基础教育优质均衡而有个性地发展,是构建未来学校新样态的不二选择。杭州师范大学教育科学研究院教授张华指出,要大力倡导个性化学习与人性化学习,鼓励学生通过深度学习发展批判性思维、问题解决能力和创造性,从而实现学生学习的"素养化"。





10月26日,如皋市第二中学的学生在该校"非遗艺术课程基地"学习风筝制作、香袋制作等如皋非物质文化遗产项目。据了解,从2019年开始,该校和如皋市文化馆合作打造"非遗艺术课程基地",挑选十几种具有如皋特色、可长期开展教学的非遗项目融入教材,让学生在实践中学习非遗文化知识,感悟优秀传统文化。图①为学生学习如皋香袋制作,图②为学生学习如皋

徐慧 摄

新时代呼唤怎样的"新德育"?新教育实验如何让"新德育"在校园落地生根?近日,全国500余名新教育人士聚首 盐城大丰——

## 共论新时代的新德育

■本报见习记者 阿妮尔

10月24日、25日,全国新教育实验第20届研讨会在盐城市大丰区举行。此次研讨会以"新时代新德育"为主题,吸引全国500余名新教育实验区教育主管部门负责人、新教育研究专家、实验学校校长及教师与会。在为期2天的会议中,全国新教育实验者以主题报告、教育叙事、专家点评、现场考察等形式,共同探讨新时代"新德育"的成长面貌。

### 内涵探究: 新时代呼唤新德育

"'新德育'的使命,就是追求和创造幸福完整的教育生活。"全国政协常委、副秘书长,新教育发起人朱永新说,始于1999年的新教育实验是一场德育的进阶之旅。历经20年探索,新教育实验以十大行动为推广路径,目前在全国已拥有162个实验区,5571所学校、615万名师生参与其中。

"新时代的德育,应当适应新时代的人才培养需求,培养具有人类关怀精神、国际理解意识、本土文化情怀、专业知识技能的公民。"朱永新指出,"'新德育'是以立德树人为根本任务,以培育具有中国精神、世界胸怀的公民为目标,基于'私德、公德和大德'三个维度,以新教育道德人格图式为指导,以'十大行动'为路径,引领师生明德至善,过一种幸福完整教育生活的活动。"

"五育并举绝不是五育并列,而是坚持德育为先。"国家督学成尚荣认为,在提倡五育并举的时代,德育是培养"有理想、有本领、有担当"下一代的重要抓手,做到这一点,需要从小做起,"德育是实实在在的,要落细落实做好"。

从培养学生责任担当的视角,北京市海淀区西苑小学德育主任刘玉平分享了该校学生参加"红领巾志愿队"的故事。"十多年来,我校老师坚持带领孩子走进学校周边的颐和园、圆明园等景点,开展双语讲解。"刘玉平说,责任担当是当今中国学生发展的核心素养之一,从小处着眼,就是要积极参与学校管理和社会服务。"景区志愿者服务在让孩子们开阔眼界的同时,也培养了他们的责任与担当意识。"

### 立足实践: 德育走进学生生活

党的十八大提出,把立德树人作为教育的根本任务。德育"专门化"问题也随之产生。"我们从来不会单独吃盐,盐是要作为调剂放进菜里的。"新教育研究院院长李镇西将德育比作盐,阐述了德育应有的存在方式。新教育实验注重在日常教学活动中注人德育之"盐",德育成为不可或缺的教育

模块。 "培养卓越口才是新德育的重要途 径,我们通过组织辩论,让孩子们在自 由的语境下、言语的交锋处、认知的矛盾中经历价值澄清的过程,提升道德认知和判断。"南通市海门区东洲小学副校长姜东英说,学校自2011年起践行新教育"十大行动",开展"每月一事"演讲辩论。"游戏是利大于弊还是弊大于利""脑力劳动和体力劳动哪个重要"……一个个来源于生活的辩题让学生在锻炼口才、提高自信的同时,也在认知的碰撞中形成正确积极的道德判断力。

融合课程、亲子互动、促进阅读、鼓励思考……盐城市大丰区实验小学的行知互动剧场一直处于创作表演"进行时"。该校电教处主任宣龙华介绍说,行知互动剧场以课本内容、日常生活等为素材来源,并作为学校课程教学的重要部分,不仅助力学生独立思考、表现自我,也帮助学生明辨是非,分清美丑。

### 文化建设: 创新载体描画底色

德育是融入学校课程与实践活动的"细工程",也是追求立德树人目标的"大工程",校园文化同样要有"德育味"。朱永新说,学校文化建设的本义是寻求教育的真精神,追寻春风化雨、静待生长,是要帮孩子们"描画好人生底色"。

"那年冬天,我在教学楼里看到上 行的右侧楼梯是一串踏雪而来的脚 印,而左侧竟干干净净,仿佛看到规则 的种子在孩子们生命中扎根生长。"山东省日照市第四实验小学教师张辉介绍,学校将规则教育作为德育的一部分,以"我们会走路"为主题建设规则文化。"主题启动前,我们研发校本教材;结合晨诵午读,我们开发规则主题阅读课程;孩子们的童谣作品也刊登在校刊上。"举办多种形式的校园活动,规则意识慢慢在孩子们心底扎根生长,规则文化也在校园里站住了脚。

"在新德育文化的浸润下,我们希望看到行为规范、举止优雅、心灵自由、勇于批判、善于创造的学生。"朱永新表示,以新教育实验为代表的许多教育人,不断推进教育"生活化"、生活"教育化",呈现出"新德育"蓬勃成长的新景观。

### "2020最美班主任" 颁奖仪式在宁举行

(上接第1版)确保每个孩子不掉队,平稳地带领学生渡过难关。现场接受表彰的教师们正是新时代全省中小学班主任的优秀代表。

顾月华强调,江苏是教育大省,正行进在全面实现教育现代化的征程上。培养造就一支优秀的教师队伍,特别是打造一支涵养师德、严谨治学、心存大爱、信念坚定的班主任队伍,既是党和国家的大力倡导,也是新时代的热切呼唤、全社会的共同期盼,更是教育自身发展的内在要求。全省广大教师要以这些被表彰的教师为榜样,争做学生健康成长的指导者、引路人,把立足三尺讲台教书育人作为实现人生价值的终极追求。

据了解,"感动江苏教育人物"宣传表彰活动经省教育厅批准,由省教育基金会和江苏教育报刊总社联合主办。活动坚持公益性,自2014年以来,已先后开展了"2014最美乡村教师""2015最美特校教师""2016最美幼儿教师""2017最美职教教师""2018最美高校教师""2019最美小学教师"系列宣传表彰,在全省教育系统各条战线上选树了一批先进典型,营造了尊师重教的浓郁氛围,已成为我省一项重要的品牌公益活动。